

NUMERO 10 Cts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle San Magín núm. 4. (Arrabal)



CULTURA OBRERA

Órgano del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares.

APARECE LOS SABADOS

AÑO III

Núm. 88

Palma de Mallorca 2 de Abril de 1921

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma... 0 40 Ptas. al mes
Fuera de la Capital... 1 80 » trimestre
Paquete de 30 ejemplares... 2 00 pesetas
Suscripciones al extranjero... 5 00 pts. anual

LA SOLIDARIDAD OBRERA INTERNACIONAL

La Confederación Nacional del Trabajo al proletariado Español

El interesado silencio de las agencias burguesas de información por una parte y el régimen vergonzoso de censura que, con inconcebible mansedumbre, va, por otra parte, soportando la prensa de nuestro país, impiden que la clase obrera española, cuyas únicas fuentes verdícas de información son las publicaciones clandestinas de sus organizaciones arrojadas violentamente fuera de la ley—conozca en detalle las conmovedoras pruebas de solidaridad que nos están dando los trabajadores extranjeros.

En Francia, toda la prensa obrera, sindicalista, comunista y anarquista se ocupa constantemente de la situación de nuestras organizaciones y de la feroz persecución de que son objeto. El «boycott» a los productos españoles, acordado por la «Internacional Sindical Roja» de Moscú, los Sindicatos Revolucionarios de todo el mundo reunidos recientemente en Berlín y la Confederación General del Trabajo de Francia, nos consta que ha empezado a efectuarse y la burguesía española no tardará en sentir sus efectos. El Partido Socialista (S. F. L. C.), la Federación de Sindicatos del Sena y los estudiantes comunistas han publicado enérgicos manifiestos protestando de la política odiosa del gobierno español y recabando calurosamente el apoyo del proletariado francés a sus hermanos de allende el Pirineo.

El «Avanti» y «Umanità Nuova» en Italia y «A Batalha» en Portugal secundan la acción de la prensa obrera francesa. El boycott es una realidad. La «Unione Sin-

dicalé Italiana» está, como siempre, efusivamente a nuestro lado. ¿Y qué decir de esos admirables compañeros portugueses que se han hecho suya nuestra causa, cuya «Confederação Genat de Trabalho» efectúa un boycott riguroso y realiza una agitación constante en todo el país contra la conducta de las autoridades españolas?

Los I. W. W. (Trabajadores Industriales del Mundo), la poderosa organización norteamericana, a pesar de la sangrienta persecución de que ella misma es objeto, está también incondicionalmente a nuestro lado.

En Alemania, el periódico «Der freie Arbeiter» de Berlín, ha comentado con indignación las noticias de España relativas al Terror Blanco.

La «Geschafskommission de Freien Arbeiter—Unión Deutschlands (Syndikalisten)», Comisión de Negocios de la Unión de Trabajadores Libres de Alemania—Sindicalistas) ha publicado un manifiesto del cual entresacamos los siguientes párrafos:

«El Comité de la Confederación Nacional del Trabajo de España ha dirigido últimamente una demanda de auxilio a los obreros de todo el mundo para sostener la heroica lucha de los trabajadores españoles. El 15 de Enero ha debido de empezar un boycott internacional contra la importación y exportación españolas a fin de contener las terribles furias de la reacción hispana.»

«Los más nobles luchadores por la libertad han sido detenidos y deportados a millares y hasta ase-

sinados, como lo fue Ferrer, el gran héroe de la libertad... Es preciso obrar. Invitamos a todas las organizaciones obreras a emprender una acción colectiva... La Oficina de Información de los Sindicalistas e Industrialistas Revolucionarios, de Amsterdam, apoyará esta acción internacional. A los Partidos y Federaciones Centrales corresponde sostener, por su parte, esa acción internacional».

Las informaciones posteriores que poseemos, permiten asegurar que el boycott ha empezado a efectuarse, que la clase obrera alemana en sus diversos ramos está dispuesta a apoyarnos moral y materialmente y que prepara, contra la conducta criminal del gobierno español, actos de resonancia y de indudable eficacia.

Confortados con esas demostraciones de solidaridad del proletariado internacional, estamos dispuestos a continuar, hoy más que nunca, la lucha emprendida.

¡CAMARADAS!

Frente a las provocaciones patronales y autoritarias, manteneos firmes y unidos. ¿Qué puede importarnos la cárcel, la deportación o la muerte, a los que luchamos por el porvenir? ¿Qué puede importarnos, sabiendo que un mundo nuevo es siempre una gestación dolorosa?

¡Abajo los Estados!

¡Viva la Internacional Obrera!

Barcelona 17 de Marzo 1921.

—Por la Confederación Nacional del Trabajo: EL COMITÉ.

LA MINA

Irrompe en el silencio profundo de la mina el grito de ¡ahí vá! que lanza el vagonero, y atravesando lo que de riquezas es venero

veloz cruza una luz de llama mortecina.

El rudo picador en su incómoda postura

el rico mineral arranzale a la Tierra,

y poco a poco su pedra vida entierra

haciendo día tras día de él la sepultura.

En el fondo de la mina oscurecido, tenebroso,

veloz se va extinguiendo la vida del minero

trabajando todo el día encorvado y sudoroso;

ofreciendo un cuadro cruel, inhumano y horroroso

las vidas que allí dejan picador y vagonero

en ofrenda al Capital, Dios soberbio y poderoso.

ACEEME

Cárcel de Madrid y Marzo 1921.

FLORES ROJAS

LA ACCIÓN

Vedla, flamante, refulgente, enérgica y viril. Tiene un alma soñadora, que evoca sus sueños, los recuerdos del martirio, del tormento, y se llama liberadora, y defensora del porvenir...

Su camino es tortuoso, áspero, y monotonoso, y por él van los ácratas a defender su ideal;

...y, llegan a la cumbre, aplasta a los tiranos, y por vengar a sus hermanos, sus preciosas vidas dan; y aunque esté lleno de abrojos el camino, avanzan serenos, firmes, de la idea convencidos, sin importarles nada que sus pies chorreen, por tanto caminar.

La acción, es el gesto noble y bello,

del ácrata rebelde que enseñan a los parias el camino de luchar; son sus chispazos redentores que iluminan el cerebro del Paria del obrero, que adormecidos están.

Y, por su boca tenebrosa, por su boca refulgente, brota el fuego, cual el cráter de un volcán, cubriendo con su lava, destruyendo con su mano, las llagas, las miserias de esta maldita sociedad, abriendo el camino luminoso de la vida, al amor, a la libertad.

La Anarquía es el sueño, es la idea.

La Acción la hace realidad.

Inflama, impulsa, acomete, y en la revuelta aparece como un torrente, cual si fuese un huracán.

Y la lira del combate, hace vibrar sus bellas notas, al oído del ignorante, al oído del ilota.

La acción es redentora.

La acción es liberadora.

La acción es encantadora, enérgica y viril;

pues tan sólo, al golpe de su martillo se rompen las cadenas, aplasta a los tiranos, mata a los bandidos, destruyen a los canallas que nos hacen sufrir, enseñando al esclavo, enseñando al oprimido, enseñando al obrero explotado y escarnecido, la manera de su yugo abolir;

y es gigante su figura, con una fuerza poderosa, fuerza desconocida, fuerza arrolladora, es la fuerza de la idea, de la idea de anarquía, que lucha con denuedo, que lucha por la vida.

Son rojos como la sangre sus pétalos de rosas, vibrantes, florecientes, exhalan su perfume embriagador, despertando a borbotones el amor en los corazones, y, infundiendo a los tiranos el miedo y pavor.

La acción es sublime

Magestuosa,

Libertadora,

Sale de la gleba enardecida;

sale de sus manos encallecidas,

Rompe las cadenas de la inicua explotación;

y, camina a grandes pasos, en pos de la gran revolución.

Su alma soñadora camina hacia lo infinito;

y, es nuestra gran señora, que detiene el ideal.

Salta, corre, vuela, no hay quien la detenga en su marcha triunfal.

La acción es un poema, pues en su pecho ruge la tormenta, salta la chispa vengadora, como si fuese una estrofa que vibra y resonase en el hámbito negro de una noche tormentosa.

Es un gran lirio, lirio de púrpura ensangrentado, es el lirio del sacrificio, del sacrificio por el ideal amado.

La acción es el poema, es el brazo de rebelión, es la luz de la nueva era.

Teódulo Martín

Madrid-Cárcel Modelo-Marzo 1921.



Al freir será el reir...

Sirva la expresión vulgar de título a estas cuartillas, y perdone el lector si se incomoda...

Queremos hacer constar aquí del modo más sencillo y vulgarote, lo que pasará el día en que el pueblo—¡ese pobre pueblo!—se predisponga hacer la liquidación de todos los valores sociales y... *Humanos...*

Ese día...

Ese día no habrá compasión, ni sentimientos; el hombre descenderá al animal...

¿Y quién tendrá la culpa de esto?

¿Quiénes serán responsables?

Pues sencillamente, sin andarnos con pelos en la lengua, diremos que los responsables serán *todos* esos señores, creadores de leyes e incumplidores de ellas; *todos* esos que proceden bárbaramente, cruelemente, sanguinariamente; *todos* esos que con sus procedimientos, de salvajes, hacen despertar el odio allí donde aún no ha germinado, donde no ha nacido...

No habrá perdón para los señores feruleros, para los asesinos, para los verdugos...

¡No habrá perdón para todos aquellos que hayan lastimado el dedo de un trabajador inocente...

Es oprobioso, indigno, desvergonzante, lo que ocurre en este pobre país hace más de dos años y que parece tener la intención de vcentuarse cada día más...

Sierra Morena en poder de José María y de Juan Palomo era mas digna y más honrada que España...

Esto que ocurre es denigrante, bochornoso, lleno de indecorosas acciones, de felonías y ventas...

Con la Libertad se ha perdido la vergüenza y hemos naufragado horrorosamente.

Se atropella de un modo avasallante;

se asesina a la vista de todos; se apalea con el mayor descaro...

Poco a poco, las cárceles se llenan de inocentes, de desgraciados que en su vida han tenido la valentía de pensar por sí propio...

Y la represión hace 24 meses que no cesa, como si se quisiera concluir con la clase trabajadora, con los hombres honrados.

Y se detiene a diestro y siniestro un día y otro, sin que nada lo justifique, por un capricho, porque a la policía o a las autoridades les dá la realísima gana...

Y esto es tan absurdo como criminal, tan insensato como temerario...

Podemos presentar infinidad de ejemplos de esos que demuestran hasta donde llega el odio contra la clase trabajadora...

Sólo en la Cárcel de Madrid hay en la actualidad, infinidad de compañeros sin nada que lo justifique, miento, hay algo, y este algo, es que *son anarquistas*—desde hace más de cuatro meses...

Uno de ellos, es nuestro camarada Caro Crespo, que hace cinco meses se vino a Madrid a trabajar,—creyendo él que se podía trabajar en cualquier parte de España—pero la señora policía que vió en él a un Anarquista,—sin dejarle ver una calle de Madrid siquiera—en la misma estación le detuvo y corriendo, corriendo, se lo llevó a la cárcel en donde espera que se críe la vergüenza—en ciertas partes ¿eh?—para poder salir...

Y como este... ¡che usted, hermano!

Por eso decíamos al encabezar estas líneas, que *al freir será el reir*, y, que tanto va el cantarillo a la fuente que se rompe, y... que todo en este mundo llega...

...Y como todo en este mundo llega,

va a llegar un día— ¡vaya si llega!— en que hasta el monumento de Colón va a reventar y no va a quedar *can* en la calle que pueda olfatear jamones con los ociosos...

El día de la Revolución se tienen que ajustar cada cuenta que, para ajustarla va haber necesidad de inventar una nueva tabla— ¡Palabra!

Mientras que no llegue ese día, pueden los señores del *orden* hacer mangas y capirotos, que ya llegará el tiempo en el que los capirotos se vuelvan mangas, y vean las estrellas a tres palmos de las narices.

Eso de guardar el *orden*, vigilar por el *orden* y hacer otras cosas por el *orden*, es un oficio muy bonito y muy divertido, y sino, que los que mataron a Benito y a...

Bueno, quedamos en que se puede matar y encarcelar, deportar y hacer otras muchas barbaridades, pero también quedamos en que al freir será el reir, ¿no? ¡¡¡ Conformel!!

Angel David

Cárcel Modelo-Madrid.

Obreros: Suscribíos a este semanario.

PARODIA

Música «LAS CORSARIAS»—Canto a la bandera. (Paso doble)

Allá por la tierra rusa, allá por tierra alemana, varios soldaditos rojos de ésta manera cantaban. ¡¡Viva la gran Redención!! que por nuestra valentía supo imponer un Soviets:

brille el sol de un nuevo día (bis)

Conquistemos tierra extraña y al librarla de sus males haremos la gran hazaña.

Y mira si yo te querré

Humanidad de mi alma,

que lloro y las lagrimitas

no me salen a la cara.

Nuestro sagrado deber

nos lo dicta la razón;

y rojo siempre será

nuestra bandera y pendón (bis)

Siempre lucharé por tí

con valor y abnegación,

sólo con mirarte dás aliento a mi corazón (bis)

Banderita tú eres roja,

símbolo internacional,

que vas borrando fronteras,

procurando la Igualdad.

El día que tu seas reina,

patrimonio universal,

de roja tornarás en blanca

señal de felicidad.

Banderita tú eres roja

banderita precursora,

que das tierra y Libertad,

a la clase productora.

Por eso en todas partes

por donde quiera que vas,

te proclama el proletario

al grito de Libertad.

Al grito de Libertad.

AMOR.

Sevilla 26 XII 20.

Dando gusto a un grupo de jóvenes de esta capital, reproducimos esta parodia, del semanario «La Anarquía» para que venga a sustituir a la letra que de color tan patriótico se viene cantando con la popular música «Las Corsarias».

N. de la R.

ROSAS REBELDES

Nena mía, cuando hables con un ser tierno e intantil haz que resuene en su alma virginal tu voz con melodías de amor y cariño. Acompaña sus inclinaciones de inquietudes infantiles, hacia la verdad y la franqueza, despiértale una aversión a lo falso, a lo despótico, y elevad hacia los linderos del estudio y el exámen de todo lo que le rodea, de todo lo que a su alcance se halle.

Satura, nena mía, su espíritu de ensueños y poesía para que, cuando ya mayor, sea un ser útil y luchador por todas las grandezas.

¡Harto ha sufrido la humanidad por sus falsas concepciones, por sus errores educativos, para que descuidemos a los niños y les abandonemos en manos de la perversión que nos envuelve!

Ama a los niños, nena mía; quiere a los pequeños y hazles que sus almas, que sus sentimientos, sean grandes y nobles.

Quiero, nena mía, que una de mis rosas viva perennemente sobre la fosa de los mártires que han sucumbido en manos de los que tan villamente obedecen a los ahitos de faustuosidades.

Quiero, nena querida, que una de mis rosas, engalane con toda lozanía la frente de los titanes, de la causa de los oprimidos, que allá en la deportación, que allá en el destierro, que entre los muros de u-

na mazmorra exalan sus amorosos rebeldes suspiros; que en el suplicio de las soledades a donde fueron condenados, elevan sus ansias de valientes luchadores para que lleguen hasta el fondo de los corazones, de todos los que sufren, el yugo del malvado opresor.

Yo quiero ofrendar una de mis rosas, nena mía, a todos aquellos inquietos espíritus, que cual nuevos Espartacos, surcan nuevos mundos morales, donde la humana criatura viva con igualdad y respeto.

La inteligencia, este don preciado que la Naturaleza ha concedido al hombre y que le engrandece entre todas las demás especies, es, nena mía, causa muchas veces de muchos males y perversidades.

Cuando la inteligencia se pone al servicio del bien común, sin egoísmo ni mercantilismo, es loable y bienhechora; pero cuando esa misma inteligencia, obra impulsada por la vesanía del egoísmo ¡qué de lágrimas y dolores!

Esos hombres que mueven su pluma a impulsos del oro que reciben de su amo son, nena querida, los que envenenan al pueblo desde las páginas de los periódicos y de los libros.

Cuando llegue un papel en tus manos, míralo con perversión, pues, ¡puede ser un lacerazo a la verdad dado por un espíritu mercantilesco.—Amando Laurel.

Glosas de Actualidad

No son todos ni los principales asesinos los considerados así por el vulgo, y el día que se haga una revisión justa de la historia y los seres estén limpios de prejuicios, se verá que los grandes monstruos de la humanidad han sido honrados como ídolos y lisonjeados como héroes, mientras se ajusticiaba a infelices inhábiles que no tenían leyes protectoras o no sabían burlarlas.

Si hubiera sinceridad y entereza, ¡a cuantos no se podrían mostrar de los que andan sueltos por la calle!

La primitiva y bárbara ley del Talián podrá estar extirpada del código, pero desgraciadamente en los sentimientos de ciertos hombres oficiales perdura con tanta lozanía como en las razas antropófagas de ayer.

Un vaho de pestilencia y un baldón de ignominia quedará como recuerdo de ciertas gestiones.

Barcelona, 1920, 1921...

Bonafoux un día dijo que las empresas periodísticas le pagaban más bien por lo que callaba que por lo que escribía. ¿Nos podrían decir los periodistas españoles, sometidos año tras año a censura previa, por qué perciben su sueldo?

¡Que buena leche tiene el mutismo, la doblez y la cobardía!

Si antes nos unía la amistad por la afinidad en ideas, ahora la sangre vertida nos enlazará más fuertemente.

J. V.

ANARQUIA

Cuan bella eres, noble anarquía; a pesar de que ciertos imbéciles, que cubriéndose con el manto de la religión y otros que diciéndose representantes y sostenedores del orden, digan todo lo contrario.

Claro está, que todos los que viven y quieren seguir viviendo sin hacer nada, a cuestras del paria que trabaja sin cesar, aunque sepan, tanto o más que nosotros, lo que es y en sí representa la palabra anarquía no les queda más remedio que procurar de que por todos los medios de que disponen, el pueblo la considere detestable en su mayor grado; por eso han procurado y procuran sostener unas escuelas que, por su raquítica y pésima enseñanza son mil veces detestables; por eso hay una religión que se llama cristiana y por medio de la cual, se procura también, acoger en sus redes, a los incautos borregos, que por medio de unas «arañas» que dicen ser los representantes de dicha religión, se les hace ver lo imposible; se les conserva en un estado de terror (desde pequeños, para que cuando grandes, sean tan tontos y tan dóciles, que no comprendan su mísera existencia; por eso se sostiene una porción de guardia civil y guardia de seguridad, a fin de que por medio del mauser, se halle quedó el pueblo.

Como decía, no es extraño que todos los parásitos y los que comen del presupuesto, nos tachen a los anarquistas de criminales o asesinos, y que pretendan hacer creer que la anarquía, es el caos y

el desorden; lo que sí me extraña, es que sean los mismos obreros, los que nos crean como tales, pero si tenemos en cuenta la instrucción que hemos recibido, no nos extrañará. Por lo tanto, es necesario que todos los que pensamos anarquicamente nos demos cuenta de la crítica situación en que se halla el proletariado, dado a la mala enseñanza recibida; y por medio de la prensa unos, y con la palabra otros, procuremos hacer lo posible para desvendar los ojos a los que aún llevan en sí el virus fanático religioso y político.

¡Trabajadores! ¡Compañeros! No creáis con lo que os digan vuestros burgueses, respecto a la anarquía; no hagáis caso de la prensa mercenaria. Estos no hacen más que procurar tener seguro su puchero, a vuestra cuesta. La anarquía no es, trabajadores, el caos ni el desorden como os hacen creer; la anarquía significa no gobierno; no gobiernos significa libertad.

¡Oh anarquía! Cuantos miserables te maldicen. Pero no entorpecen tu marcha; pueden patear tanto como quieran los que tanto te temen, pero nada conseguirán. Triunfarás, pese a quien le pese, y de un solo golpe, rodarán por el suelo, capital, religión y estado, para no levantarse jamás. Luego se acabará para siempre la explotación del hombre por el hombre; la tiranía, la miseria y la ignorancia.

¡Salve, anarquía, a la humanidad!
¡Salvos de tanto tirano cruel, noble anarquía.

MIGUEL RIGO

LISTA VOLUNTARIA Pro 'Cultura Obrera'

MARZO	
4.ª semana	
Suma anterior	27'25
Ideal Libre	0'25
C. O.	0'10
Angel de la Rosa	0'35
J. V.	0'25
El mismo	2'00
P. B.	0'25
J. M.	0'25
Silencioso	0'10
M. M.	0'50
Miguel Catalán	0'25
Equidna	0'50
P. I.	0'25
I. I.	0'50
DE MANACOR	
Guillermo Febrer	0'50
DE INCA	
Jorge Llobera	0'50
Un Revolucionario	0'20
Ramón Martorell	0'50
G. T.	0'30
Ramón Beltrán	0'25
Miguel Aguiló	0'30
Jaime Alsina	0'15
Miguel Janer	0'20
Recaudador de Inca	0'50
Bartolomé Tortella	0'20
Un Rojo	0'50
G. L.	0'30
Un Libertario	0'50
L. Mateu	0'25
J. Bestard	0'20
Un Comunista	0'30
Otro Comunista	0'30
Pablo Figuerola	0'50
DE BARCELONA	
Nicolás Cortés	5'00
Antonio Ramis	5'00
Suma	49'15

Avisos y Noticias

El Grupo «Cultura Obra Nueva» de Belmes, Córdoba, nos suplica hagamos público que por haber caído todos los enseres, de dicho Grupo, en manos de la Guardia Civil y dada la cruel represión de que son víctimas, han tenido que abolir el grupo. Por lo tanto y hasta nueva orden cesará toda la correspondencia y paquetes de periódicos que venían mandándonos.

Felanix.— *Federación Obrera*. El compañero Guillermo Febrer de Manacor, nos suplica hagamos público que el domingo no pudo pasar en Felanitx, por impedirselo la Guardia Civil.

Menorca (Ciudadela).— Francisco Coll. Aquello fué una equivocación.

El compañero Deolon sigue todavía preso. De lo demás no podemos decirte nada.

Toda la prensa Anarquista y Sindicalista de España mandará un ejemplar cada vez que salgan a las siguientes señas: Ricardo Carsi, Calle Mayor n.º 60, Villacarlos (Menorca).

Menorca (Alayor).— M. Sintés. El paquete lo hemos mandado. Puedes ir en correos que debe estar. Salud.

¿SE DICE?

Joven Taylor, o rapaz, lo que quiera que V. sea. Se dice que una de las mejores prendas de nuestro conyuge «Adalid» es Jaime Vicens, romancero y escritor de «glosas». Como usted nació en la Agrupación Socialista Palmesana; y qué por cierto de tan buena escuela socialística, ha salido un portento en materia arisaica. ¡Oremus y encendamos una vela al buen Scarpia!, lo cual quiere decir, que todos los socialeros de por acá, son buenos, pero para amarillos, no equivocarse; y socialero, es sinónimo de cinico-fariseo.

Y también se dice, joven romancero, que usted será agraciado con una merecida distinción, además de cierto cargo policiaco pues ha descubierto una buena pista. Usted no puede apreciar en lo que vale su gran trabajo de delator de un foco «ravacholista» en los tiempos que corremos. ¡Qué se lo premien majó! ¡Qué se lo premien!

LADILLA

LISTA VOLUNTARIA Pro Zapateros en huelga de Mahón

ABIERTA POR ESTA REDACCION

Suma anterior	37'05
Ideal Libre	0'25
Angel de la Rosa	0'35
El mismo	0'25
P. Bosch	0'25
José Más	0'15
M. Más	0'25
Miguel Catalán	0'25
Pedro Iglesias	0'25
Suma	39'05

Rebèlate minero

Con el nombre que encabeza estas líneas ha llegado a esta Redacción, un importante folleto, debido a la experta pluma del camarada Casiano Fructidor, y editado por el Sindicato Unico de Trabajadores de la Carolina, (Jaén), a beneficio de las familias de los 23 compañeros Mineros que perdieron la vida en la Mina «Araceli».

Dada la humanitaria obra de que se trata, es de esperar que todos los trabajadores conscientes, harán lo posible para adquirir dicho folleto. Para pedidos a Juan José Sanchez, Plaza Arroquia n.º 1 pral.

El precio de dicho folleto es el de 0'10 céntimos.

VULGARIDAD

Nada hay tan desconsolador, tan profundamente amargo; nada hay que torture tanto mi cerebro y lo suma a veces, en reflexiones de un escepticismo deplorable, como ver hasta donde ha llegado, lo que pomposamente llamamos «nuestra prensa».

Recordar los pasados tiempos, y con ellos, lo que eran nuestros periódicos y revistas, flor y nata de la buena confección, (tanto en la concepción de ideas, como en la belleza de la dicción), ¡y mirar los que hoy aparecen, es cosa que contrista el ánimo.

¿Dónde están aquellas revistas como «Natura» «La Revista Blanca» «Páginas Libres», etc., etc.?

¿Dónde aquellos periódicos como «Tierra y Libertad» «Acción Libertaria» «Tierra Libre» «El Productor Literario» etcétera, etcétera?

¡Nadie contesta!

La vulgaridad más deplorable ha hecho irrupción en nuestro campo trastocándolo, allanándolo todo, con su oleaje de mediocridad.

Causame honda pena coger un periódico anarquista; es seguro que no hay nada en otro campo que pueda compararsele en pobreza.

Pobre en ideas, pobre en la dicción, en analogía, en ortografía... y a que seguir, en todo.

El ímpetu de los escritores, ha invadido sus columnas con sus artículojos, y la vulgaridad más grande ha tomado carta de naturaleza en nuestra prensa. Ante esto, los intelectuales de nuestro campo se han retirado. ¡Y con razón!

Es ya una vanidad rayana en la obsesión; una fiebre en pleno delirio, la que se ha apoderado de casi todos los que nos decimos o llamamos anarquistas, en hacernos literatos y querer decir, lo que no sabemos expresar con claridad y concisión; con belleza.

Apenas se anuncia la aparición de un periódico, una tromba de papel escrito inunda la redacción, anegando con vulgaridades y simplezas a los compañeros que lo editan.

Y si algún artículo no se publica, ¡por malo, el autor se incomoda y hasta hace propaganda en contra del periódico!

Otros con inocencia, o cinismo, copian literalmente de un libro y con todo el *hupé* se firman.

Los más, la ortografía no la conocen. ¡Es que vamos a continuar dejando en manos de estos individuos (que son los más) la propagación de un ideal que desconocen? ¡Es que vamos a consentir estos escritos, feitos de sentido común?

Me es muy duro hablar así, pero es que no puedo más; es que ya creo que hemos llegado al límite de la prudencia y esto no lleva camino de enmendarse.

Conviene hacer una depuración; yo lo suplico a todos los anarquistas, los que no servimos para escribir (como yo) rompamos la pluma y aprendamos en el libro, en la conferencia y en todo aquello que nos enseñe algo. Pero querer ser todos literatos sin tener facultades, es cosa que hace reír.

Si tal hacemos, es seguro que volverán los buenos a escribir, y podremos presentar una prensa digna de nuestras ideas, de lo contrario, en vez de un progreso, sufriremos un descalabro.

Empiecen ya los grupos editores a seleccionar, que en sus manos está el problema.

Y perdonen los que se den por ofendidos, pues hablo por bien de ellos y de las ideas.

Georges du Bois
Cárcel Madrid-Marzo 1921.

Ateneo Sindicalista

Junta General ordinaria para el sábado día 2 de Abril, a las nueve de la noche.

Lectura comentada del folleto DISCORDANCIAS DE BRONCE para el domingo día 3 de Abril a las 10 de la mañana, en su local social, San Magín, n.º 4, Sta. Catalina.

Se encarece la asistencia de todos los que desean ilustrarse.

«INFANTICIDIO»

... aquel pequeño y débil sér que apenas agitaba sus tiernas manecitas como saludando el porvenir, es hijo del accidente.

Debió llevar el estigma del Crimen, y las manos de la locura, clavaron sus uñas en su cuello. Cedió la carne, y la sangre inocente, brotó como arrojando un reproche sangriento por las heridas abiertas.

Los ojos clavados en el infinito, con una mirada trágica expresaban con fuerza suprema la idea de un trágico interrogante... el estertor agónico ojita el tierno sér, que se desprende de las manos de la furia enloquecida por la desesperación... la muerte... eso es todo.

Yo lo vi; oculto en las tinieblas opacas de la vida, contemplé una emoción infinita, el rapto de la suprema locura... mi espíritu entornó sus párpados, y el rubor subió por un instante el sombrío espacio como una nube ensangrentada y nubló mi Conciencia... la sangre del sér inocente destilaba sobre la conciencia pública, todos los reproches; todas las acusaciones.

La mirada trágica de la inocencia, conmovió la dura roca de donde surgió un acusador falso y repulsivo. La 'Sociedad' reclamando la ejecución de un fallo sangriento... y el fallo debía ejecutarse.

La acusadora eterna, la nunca responsable, que viene a descargar el rayo sombrío de sus iras sangrientas, sobre la inocencia, sobre la debilidad; la que despoja de su seno a la idea de los otros, y busca en el campo de la ignorancia, un sér inocente, a quién haga responder de sus atroces crímenes, con el dolor y la vergüenza supremos.

Vergüenza eterna... que en el curso de los

siglos no halló el sentimiento de una suprema responsabilidad moral, y que pretende injetar sobre la inocencia y la debilidad, el vínculo odioso y cruel de la maldad y del crimen.

En torno de ella giran los crímenes de los siglos.

... yo la vi pasar enloquecida... la mirada trágica sondeaba la sanción proterva, recorría el camino del porvenir, que es el camino de la vergüenza, del abandono, de la desnudez, de la miseria... ¿sabéis quien era?... la maternidad huyendo de la odiosa ley, porque aquella suprema virtud, tan celebrada por el genio malvado de los hipócritas, había sido condenada por la «santa moral de los asesinos», aquella santa moral que es la propia expresión de la conciencia pública...

... yo la vi pasar... entre un torbellino de furias que vociferaban, los estigmas que escupían oprobios, que vomitaban fango, y arrojaban escorias sobre la maternidad, después de privada de su virtud, después de arrebatarle la expresión de su radiante sublimidad... y ella, con la mirada trágica, muda, severa, dejaba escapar de sus párpados enrojecidos, dos gotas lustrales de rocío, que acusaban, y con las cuales la sociedad se lavaba la conciencia.

REDIMIR.
Calle de la M. 20-3-21

Notas de mi carnet

Uno de los días de la semana pasada, un desgraciado muchacho de unos 15 años de edad, que trabajaba en una de las obras de desmonte que lleva a cabo el Ayuntamiento de Palma, tuvo la fatal desgracia de ser víctima de un accidente del trabajo.

Dicho muchacho, por carecer su familia de lo más necesario para la vida, (como sucede a todos los demás trabajadores) después de terminada la jornada de trabajo, se dedicaba a la extracción de piedra, la que vendía luego, con objeto de poder llevar un pedazo más de pan a su amada familia.

¡Cuan triste es tener que detallar estos hechos! ¡Oh sociedad presente! ¡cuan ruín y detestable eres!

¡Quién es la causa de que este desgraciado muchacho, haya perdido la vida?

Facil nos es el comprenderlo; los culpables de ello son los que, por la muerte de un señor feudal, de un tirano, de un César pequeño hacen actos de protesta, manifestaciones públicas, no cesando de alborotar por espacio de meses y meses; y sin embargo, por la muerte de un desgraciado obrero, mil veces más digno de respecto, que toda la chusma encanallada, que borbotea a ras del suelo, no dicen nada, siendo éste el que expone su vida para poder sostener toda la taifa de parásitos que quieren vivir del trabajo ajeno.

Los compañeros que trabajaban con dicho desgraciado niño, cumpliendo uno de los actos de compañerismo y solidaridad, según versión particular, el sábado depositaron una peseta por individuo con el fin de dárselas a su desgraciada madre.

Es de esperar que aunque el accidente no fuera a la hora del trabajo, el Ayuntamiento no reparará en pagar lo que en concepto de accidentado, le pertenezca.

Angel de la Rosa

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA laboras por tu emancipación.

Trabajadores

El que posea un poco de corazón, sentimiento o dignidad humana, comprenderá fácilmente la necesidad de socorrer en lo posible al semanario palmense CULTURA OBRERA por ser el único que en Baleares lucha incesantemente por el triunfo de la verdad e igualdad entre los hombres.

Así como pequeños grupos de obreros saben reunirse y recaudar pequeñas cantidades a costa de sacrificios, el insignificante grupo de obreros Ciudadelanos invita a cada uno de vosotros jóvenes trabajadores, a que comprendáis cuales son vuestros derechos y deberes y os decidáis como nosotros, a dar vuestro óbolo a fin de aliviar la crítica situación que atraviesa el semanario de referencia.

Que no se diga que nosotros siendo un grupo relativamente insignificante, somos demasiado débiles para conseguir el magnífico fin a que aspiramos.

Todos juntos, los que sufrimos y somos diariamente insultados, formamos tal multitud, que con poca voluntad por parte de cada uno, es lo suficiente para seguir manteniendo la prensa de la verdadera Libertad, Igualdad y Fraternidad de la Sociedad humana.

Ciudadela 23-3-1921 J. M.

Es digno de aprecio el interés que se toman estos compañeros, como también los de Inca, y todos los que con su esfuerzo ayudan a dar vida a este periódico. Con donativos y propagándolo, es como demostramos tener amor a lo netamente nuestro.

Vaya nuestro aprecio por su interés.
La Redacción.

A las mujeres

Compañeras: A vosotras me dirijo; ha llegado el momento de demostrar al pueblo mahonés, que sabéis luchar ante esta chusma patronal.

Si, compañeras, juntas con vuestros esposos e hijos que estais soportando esta huelga de zapateros, justa y legal; antes que vuestros maridos, por no ver padecer a sus criaturas, se presenten a las garras de estos monstruosos patronos afiliados a la patronal que quieren poner precio absurdo a nuestras honradas manos porque creen ver al pueblo muerto de hambre, y esos entes inhumanos se dicen: la huelga es nuestra, y el pueblo por el hambre se humillará.

¡Nunca! Decid a vuestros maridos: no os presentéis a las fábricas de estos patronos en demanda de trabajo; gritad en altas voces para que todo el pueblo lo sepa diciéndoles ¡cobardes!

Ya llegara el día que nos vengaremos de toda esta chusma patronal que está viendo a nuestras criaturas anémicas, por falta de alimento, y dejándolos perder esta gran industria, que a nosotros nos honra.

Quiero decir a todos los compañeros y compañeras, que ya ha llegado el momento de salir a la calle, juntos con las criaturas y presentarnos a las autoridades y decirles:

—Venimos dispuestos a poner fin al hambre que padecemos: no queremos pan solamente, queremos trabajo y justicia; digo justicia, porque vemos claramente que para los honrados obreros no la hay, porque si la hubiera, no habrían encarcelado a nuestros compañeros, que el periódico

burgués «El Bien Público» decía que fueron encarcelados por hacer coacciones. Sin embargo, los patronos que están asociados, han hecho coacciones, queriendo hacer pasar a los patronos que no están asociados, a la patronal; y, hasta para alcanzar ellos su triunfo, fueron a las fábricas de cajas de cartón, para que no las fabricaran para hacer padecer más al pueblo.

Antonio Camps
Mahón 28 Marzo 1921.

Los crímenes Sociales

Los verdaderos crímenes son los que con la clase obrera se vienen cometiendo desde hace algún tiempo.

Cuando algún patrono muere bajo las balas tal vez de una enemistad personal, toda la prensa sin distinción de color político, da a aquel hecho el carácter de social para así cargar la responsabilidad a las organizaciones obreras, ajenas por completo a estas cuestiones.

Las autoridades, sin poder, ni solvencia moral, ni material, para evitar hechos que ellos mismos engendran saltan por encima de las leyes hechas por ellos, atropellando a todo bicho viviente que cojen por delante.

Los poderes de las autoridades, tanto civiles como militares, son ilimitados, dando lugar esto a infinidad de casos que los mismos satélites de Torquemada, se debieran avergonzar de poner en práctica.

Aquí se han cogido obreros que han sido encerrados (según versiones particulares) dentro un cuartel de la guardia civil, y a los 15 días de su detención, han sido muertos a tiros estos compañeros, queriendo hacer ver que estaban poniendo unos petardos en los postes de la luz.

Hace tres semanas fué detenido en Vallada el obrero Angel Lopez, sin que hasta la hora presente se haya podido saber donde ha sido conducido este compañero, a pesar de los trabajos hechos tanto por el abogado, su familia y algunos compañeros.

Tal vez algún día salgan diciéndonos que lo han cogido también poniendo petardos y que se han visto obligados a disparar.

Las carreteras de España están llenas de compañeros de Valencia que fueron arrancados de sus hogares y su familia, para ser llevados por esos caminos, muertos de hambre y frío, al mismo tiempo que sus compañeras e hijos padecían miseria y hambre al faltarles el jornal del padre.

Las cárceles están llenas, y los juzgados rebosan de procesos de compañeros, que creyendo un caso de humanidad no dejar morir de hambre a las compañeras e hijos de los presos, se propusieron recoger la colmatación de los demás obreros que querían ayudar a las víctimas del régimen actual.

A todos estos hechos que enumero aquí, y muchos más que podría citar, no se como les llamarán esos plumíferos vendidos a la burguesía, y que cuando muere un patrono, arrojan toda su baba de reptil sobre las organizaciones obreras, cuando los principios de estas organizaciones se basan sobre el amor a toda la Humanidad, y por lo tanto a la vida del semejante; pero hay un refrán que dice: «Si quieres que te respeten, empieza tu por tener respeto a los demás.»

Valencia 23-3-21. PRUDENCIO CAJA

Correspondencia administrativa

Andraitx. — A. Pujol. Recibi 2'60 ptas.

Tienes pagado hasta el n.º 105.

Manacor. — Guillermo Febrer. Recibi 33'50 pesetas, por paquetes.

Sóller. — Juan Fontanet. Recibi 27'10 pesetas; 10'50 para la Federación Regional, y 16'60, para CULTURA OBRERA. Sobra una peseta; dispón de ella.

Felanixt. — Luciano Cirer. Recibi 5'00 ptas; 2'60 para pago de CULTURA OBRERA, hasta el num 83, 1'20 pro CULTURA OBRERA, y 1'20 pro grupo «Sembrando Flores».

Barcelona. — J. P. Mestre. Recibi carta tuya; el giro que indicas no lo hemos recibido.

NOTA. — Los que nos han girado y no lo vean insertado en este número, no hagan caso; irá el próximo.

Tipografía de Salvador Calatayud